

体彩公益金花在哪里了?

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰 实习生 王维韬

为老年人提供免费训练场地

7月30日,呼和浩特全民健身服务中心的羽毛球馆内,65岁的杨今彩正在球场上和球友们挥汗如雨,只见她挥舞着球拍,在球场上灵活走位、接球,身体素质和精神面貌令不少年轻人都自叹不如。

“我们几乎每天都要来打两小时球,运动运动出出汗,可舒服了。”杨今彩对这里的场馆条件赞不绝口,专业的灯光、场地以及对老年人实行的免费政策,无一不为周边的老年人强身健体提供实实在在的惠民举措。北方新报正北方网记者注意到,前来锻炼的市民有不少老年人,大家不仅体魄健康,脸上都洋溢着充实的笑容。

据呼和浩特全民健身服务中心党支部副书记于守森介绍,羽毛球馆周一至周五上午为60周岁以上的老年人提供免费训练场地,大多数老人锻炼时间在一小时左右,场馆的灯光、层高、地面都是按照赛级标准设置,非常专业,下一步,中心有计划对场馆设施进行进一步升级,为市民提供更好的活动场所。

保龄球馆,73岁的马福旗聚气凝神、助跑运球,瞄准瓶子,将保龄球打入球道,随着一声撞击声,他和球友们互相打气鼓劲,笑成一片。

“我来这打球一年多了,之前没接触过这个,保龄球在我们那个年代属于奢侈品,现在几乎每天都能玩到,场馆的设施非常专业,还有空调,锻炼条件真是太好了。”马福旗表示,刚来的时候,场馆教练特意教他打球,还放了相关的教学视频,辅导他根据自身条件调整打球姿势和运动量,之前自己和球友们多少都觉得腿脚不好,锻炼之后现在身体强健多了。和羽毛球馆一样,保龄球馆也在周一至周五上午对60周岁以上的老年人实行免费政策,吸引了不少老年人前来尝试青春时代可望而不可即的保龄球运动。

“来这里的健身群众每年大概60万人次左右,其中有超过10万人次的老年人前来健身,享受过这里的免费政策。”呼和浩特全民健身服务中心党支部副书记于守森告诉北方新报正北方网记者。

体彩公益金发挥公益属性

在呼和浩特全民健身服务中心院内,单杠、跑步机等健身设施一应俱全,吸引大量市民前来锻炼。很少有人知道,首府街头这些公共健身设施,很大一部分来自于体育彩票公益金。

体育彩票公益金是从体育彩票发行收入中按规定比例提取的,专项用于社会福利、体育等社会公益事业的资金。其中,在支持体育事业发展方面,依据《中央集中彩票公益金支持体育事业专项资金管理办法》,体育彩票公益金的补助范围包括群众体育和竞技体育。其中,群众体育主要包括:援建公共体育场地、设施和捐赠体育健身器材;资助群众体育组织和队伍建设;资助或开展全民健身活动竞技体育包含资助举办全国综合性运动会;改善国家队训练比赛场地设施条件;资助高水平体育后备人才培养;支持国家队备战和参加国际综合性运动会;补充运动员保障支出等,而首府街头和社区的公共健身设施和呼和浩特全民健身服务中心等公共体育场地的建设和运营,少不了体彩公益金的注入和支持。

此外,记者还注意到,呼和浩特全民健身服务中心的乒乓球馆目前作为新冠病毒疫苗临时接种点开展疫苗接种工作,同样发挥了公共体育场地的公益属性。

街头的免费健身器材,大型公共体育场馆,运动健儿在赛场上的拼搏……一个个温暖的镜头汇聚成一幅强身健体、富国强民的美丽画卷,这些镜头背后,离不开体育彩票公益金的点滴支持,日前,北方新报正北方网记者走访了呼和浩特市各大公共体育场所,为读者梳理了一份身边的体彩公益账单。



摔跤健儿在训练



介绍体校情况



老人们享受免费羽毛球场馆



免费健身器材

体校:让学生训练无忧

在呼和浩特市体育运动学校古典式摔跤馆中,学生们正在教练的哨声和口号声中汗流浃背地反复练习过肩摔、过背摔动作以及相关体能训练,该场馆的灯光、地面设施完备,训练条件较好,学生的训练服也较为统一。

“我们的学生不少是从牧区招来的,最早以前生活条件较差,有些学生不仅没有专业训练服,甚至连伙食费都交不起。”呼和浩特市体育运动学校中国式摔跤队主教练鄂尔多斯告诉北方新报正北方网记者,如今孩子们通过政策支持,生活、学习条件改善不少,大大提高了训练效率。

“呼和浩特市体育运动学校创建于1958年,学校开设的运动项目有射击、中国式摔跤、拳击、举重等青少年业余训练项目。是呼和浩特市地区唯一集中教学训练生活的体校,主要承担的任务是培养优秀的青少年运动员,代表呼和浩特市参加全区,包括全国各级各类的比赛,我们现在所在位置是新建的体校,2017年搬入,新建体校规模也比较大,占地面积是6万多平方米,建筑面积是7万多平方米。”呼和浩特市体育运动学校负责人吴广琳介绍称。吴广琳还说,这两年,呼和浩特市体育运动学校获得了自治区体育彩票销售管理中心的大力支持,受益于体彩公益金,体校场馆硬件设施得到很大改善,体彩公益金还支持运动员参加一些大型的比赛,体校也借机承办了一些国家级、自治区级、呼和浩特市地区的一些比赛,让青少年运动员通过比赛得到了锻炼,受益匪浅。

在体彩站看奥运比赛

位于新城区赛马场北路的体彩站里,店主赵文旭和彩民们正在关注当下的奥运比赛,店内设置了大屏幕,实时播放奥运比赛,据赵文旭介绍,店内有奥运会篮球、足球赛事的体育彩票,吸引了不少年轻彩民前来购买。

“以前的彩票购买者多为老年人,现在则主要以年轻人为主,年轻人更关注时事和体育,如欧洲杯、奥运会等,彩票的购买趋势逐年偏向年轻化。”赵文旭表示,自己和很多彩民一样,关注大型体育赛事,不少年轻人会选择在此看足球比赛,一起等待比赛结果,本次奥运会中国女足4:4踢平赞比亚女足,这个冷门让很多人意难平。

“体彩的口号是‘公益体彩、乐善人生’,我也很认可我们体彩的公益体系,积极参加相关公益活动。”赵文旭表示,自己2009年入党,2017年加入体彩,所在的站点也成了周边远近闻名的“明星站点”。

体彩公益金深化体育惠民

记者从内蒙古自治区体育彩票销售管理中心了解到,自体育彩票在内蒙古自治区上市以来,经历了19年的成长历程,从2002年上市之初的年销售5515万元,到如今的年销售几十亿元,销售体量不断增大,社会影响力不断增强,截至2020年年底筹集公益金119亿元,所筹集的公益金广泛用于社会福利事业和体育事业发展,同时解决了地区的社会就业,带动了相关行业的发展。

根据内蒙古自治区体育局公布的《2020年度内蒙古自治区体育彩票公益金筹集、使用情况公告》,2020年度,内蒙古自治区本级体育彩票公益金用于群众体育支出17632.95万元,占比64.75%。其中用于援建与维护公共体育场地、设施和捐赠体育健身器材10607.79万元;用于资助群众体育组织和队伍建设3006.8万元;用于资助或组织开展全民健身活动2510.49万元;用于组织开展全民健身科学研究与宣传1507.87万元。同时,体彩公益金还用于竞技体育支出9598.04万元,占比35.25%。其中用于举办或承办区县级以上体育赛事963.65万元;用于改善训练比赛场地设施条件1304.04万元;用于资助体育后备人才培养807.95万元;用于支持运动员参加国际国内运动会1655.87万元;用于补充运动员保障支出4250.53万元;用于其他竞技体育方面616万元。

“我们的街道公园都可以看到崭新的健身设施和百姓健身步道,这些都是体彩公益金实实在在的红利,中国体育彩票捐赠让不少市民有了休闲锻炼之地,我们也在呼和浩特市很多的场馆资助了很多公益项目,都体现了我们体彩人给予百姓一份来自体育事业的健康祝福。与健康相伴,与美好同行,体彩公益金始终为实现体育强国梦不断努力。”呼和浩特市体育彩票销售管理中心主任李双喜表示,体彩公益金深化体育惠民,用体育建设不断提升群众获得感、幸福感,推动群众体育和竞技体育协调发展。